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SESIÓN PLENARIA  
 
 

14.- Pregunta N.º 1422, relativa a criterios de sostenibilidad medioambiental que se han seguido para impulsar el 
proyecto del teleférico Mirador de la Vega de Pas, presentada por D. Mario Iglesias Iglesias, del Grupo 
Parlamentario Socialista. [11L/5100-1422] 

 
15.- Pregunta N.º 1423, relativa a cuál es la estrategia de turismo que, en vez de avanzar en sostenibilidad, realiza 

proyectos similares a los de los años 80, presentada por D. Mario Iglesias Iglesias, del Grupo Parlamentario 
Socialista. (BOPCA n.º 293, de 10.02.2026). [11L/5100-1423] 

 
16.- Pregunta N.º 1424, relativa a objetivo para convertir los Valles Pasiegos en un parque de atracciones que podría 

haberse situado en un lugar con menor impacto medioambiental, presentada por D. Mario Iglesias Iglesias, del 
Grupo Parlamentario Socialista. [11L/5100-1424] 

 
17.- Pregunta N.º 1425, relativa a repercusión económica para los Valles Pasiegos del proyecto de teleférico Mirador 

de la Vega de Pas financiado con recursos públicos que va a acabar gestionado por una empresa privada, 
presentada por D. Mario Iglesias Iglesias, del Grupo Parlamentario Socialista. [11L/5100-1425] 

 
18.- Pregunta N.º 1426, relativa a cómo se va a poder gestionar el volumen de turismo que va a aumentar en la Vega 

de Pas con el proyecto de teleférico Mirador de la Vega de Pas, presentada por D. Mario Iglesias Iglesias, del 
Grupo Parlamentario Socialista. [11L/5100-1426] 

 
 

LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego al secretario segundo que dé lectura de los puntos 14 a 18, que 
se agrupan a efectos de debate.  

 
EL SR. GÓMEZ GÓMEZ: Pregunta 1422, relativa a criterios de sostenibilidad medioambiental, que se ha seguido 

para impulsar el proyecto del teleférico mirador, de Vega de Pas. Presentada por don Mario Iglesias, del Grupo Parlamentario 
Socialista.  

 
Pregunta en 1423 relativa a cuál es la estrategia de turismo que, en vez de avanzar en sostenibilidad, realiza 

proyectos similares a los de los años 80. Presentada por don Mario Iglesias, del Grupo Socialista.  
 
Pregunta en 1424, relativa al objetivo para convertir los Valles Pasiegos en un parque de atracciones que podría 

haberse situado en un lugar con menor impacto medioambiental. Presentada por don Manuel Iglesias, del Grupo Socialista.  
 
Pregunta 1425 relativa a la repercusión económica para los Valles Pasiegos del proyecto de teleférico mirador, de la 

Vega de Pas, financiado por recursos públicos que se va a acabar gestionando por una empresa privada. Presentada por 
don Mario Iglesias, del Grupo Socialista 

 
Y pregunta 1426 relativa a cómo se va a poder gestionar el volumen de turismo que se va a aumentar en la Vega de 

Pas con el proyecto de teleférico Mirador de la Vega de Pas. Presentada por doña María Iglesias, del Grupo Parlamentario 
Socialista.  

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Para formular las preguntas tiene la palabra, por el Grupo Socialista, el 

Sr. Gutiérrez.  
 
EL SR. GUTIÉRREZ MARTÍN: Muchas gracias, presidenta. Buenas tardes a todos y a todas de nuevo.  
 
No es el primer lunes que me toca hablar después de las preguntas a la presidenta, simplemente por la televisión 

que tenemos aquí montada me deberían dar algún minuto más, para ir desestresando de la, de la fuerza con la que 
hablamos. Sí.  

 
Señores, señores del, señores del, señores, señores del Gobierno, el debate sobre el teleférico de Vega de Pas no 

es un debate entre quienes queremos progreso y quienes no; es un debate entre quienes creemos un desarrollo responsable 
y quienes prefieren empezar la casa por el tejado, Y se lo digo con claridad, no podemos construir el tejado antes que los 
cimientos. El Gobierno de Cantabria pretende lanzar un proyecto de masas en una comarca que, a día de hoy carece de la 
infraestructura básica para gestionar ese flujo sin colapsar el modo de vida de los pasiegos.  

 
Ustedes hablan de miles de visitantes, pero no explican dónde van a aparcar, no explican cómo se van a ensanchar 

los accesos, no explican si los servicios públicos, agua, limpieza, seguridad, sanidad están preparados para multiplicar su 
carga. Porque sin planificación integral, el teleférico no será un motor de desarrollo, será un foco de problemas, y voy a lo 
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esencial, ¿cómo puede el Gobierno plantear una atracción para miles de turistas cuando los depósitos de infraestructuras 
de agua, que dan servicio a los barrios de Yera, Candolías y Viaña, necesitan una inversión urgente?  

 
Hemos realizado análisis, tanto el Partido Socialista de Vega de Pas como salud pública, y el agua no es apta para 

el consumo. Señor consejero, la salud y el suministro a los vecinos debe ir antes que el ocio de los visitantes. No queremos 
un teleférico de lujo, con infraestructuras de agua y carreteras del siglo pasado.  

 
Hablemos también de esas carreteras. El acceso a Vega de Pas no está preparado para el tráfico que genera el 

proyecto. Según los propios datos del Gobierno, podrían llegar hasta 800 coches diarios. La pregunta es sencilla. ¿Dónde 
vamos a meter esa cantidad de vehículos? Exigimos la mejora real de la red viaria, empezando por los 11 kilómetros entre 
Entrambasaguas y Vega de Pas, no parches para autobuses turísticos, carreteras dignas para ganaderos, trabajadores y 
vecinos que viven allí todo el año, porque aquí hay dos modelos, el anuncio grandilocuente la infraestructura llamativa, la 
promesa mágica contra la despoblación. La política de las cosas cotidianas, que el agua sea potable en cada casa, que las 
carreteras sean seguras, que haya vivienda asequible para que los jóvenes no tengan que marcharse, porque el riesgo es 
claro; convertir Vega de Pas en un parque temático, en un escaparate vacío, donde los precios de la vivienda se disparen 
por la especulación y donde el beneficio solo se quede, no se quede en el pueblo, sino que sea un mero lugar de paso de 
coches, autobuses y autocaravanas. 

 
Cada euro invertido en este proyecto es un euro que no se destina a arreglar depósitos, a garantizar agua potable o 

mejorar comunicaciones. Por eso señores del Gobierno pedimos una moratoria técnica, primero servicios, luego proyectos 
y le hago la pregunta directa al señor consejero. ¿Está dispuesto su Gobierno a paralizar cualquier avance del teleférico 
hasta garantizar con inversiones ejecutadas y no anunciadas, que Vega de Pas tiene agua potable asegurada, carreteras 
adecuadas y un plan real para que el beneficio económico se quede los vecinos? Porque nosotros lo tenemos claro, 
queremos pueblos vivos, no paisajes de postal para que otros hagan negocio.  

 
La lucha contra la despoblación no se gana con un cable en la montaña, se gana con grifos que funcionan, carreteras 

seguras, alquileres asequibles y apoyo real a la ganadería y a la juventud. Ese es el modelo que defendemos y esa es la 
respuesta que esperan los vecinos de Vega de Pas.  

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor diputado.  
 
Contesta el consejero de Cultura y Turismo, Sr. Martínez Abad.  
 
EL SR. CONSEJERO (Martínez Abad): Gracias presidenta, buenas tardes señorías. 
 
Sr. Gutiérrez el teleférico Mirador del Pas va a ser un ejemplo más de los tres pilares sobre los que se basa el modelo 

turístico que persigue este Gobierno: un turismo sostenible, un turismo desestacionalizado y un turismo descentralizado. Un 
turismo de calidad que huye de la masificación y que persigue atraer visitantes, que respeten y entiendan nuestro entorno.  

 
Señoría, me habla y no entiendo bien, de recuperar o realizar un proyecto de los años 80 en vez de avanzar en 

sostenibilidad. Ni el proyecto del teleférico de Vega de Pas es de los años 80. Quizás la idea sí que fue la que se gestó en 
aquella década, ni la construcción de este supondrá un retroceso en la sostenibilidad de la zona. 

 
Son los propios pasiegos los que llevan décadas exigiendo una infraestructura, que convertir al valle en un nuevo 

referente de turismo sostenible y es el Partido Popular y la presidenta Buruaga la que se comprometió a ejecutarla en la 
oposición y ahora que somos Gobiernos a nadie, absolutamente a nadie le puede sorprender que cumplamos ese 
compromiso sin que además les cueste un euro a los cántabros. Y que además va a hacer de toda la comarca una tierra 
llena de nuevas oportunidades. 

 
La instalación de un teleférico en un espacio cargado de historia y recursos etnográficos y con una espectacular 

belleza supone una oportunidad estratégica para dinamizar la economía de una región, lo es especialmente en territorios 
interiores y con mucho despoblamiento rurales y montañosos, donde la flexibilidad, la diversificación económica y la 
desestacionalización del turismo son factores claves para el desarrollo. 

 
Este tipo de infraestructuras, bien integradas en su entorno y planificadas, con criterios de sostenibilidad, pueden 

tener un impacto positivo a múltiples niveles: a nivel de empleo, a nivel económico, a nivel turístico, a nivel social y a nivel 
medioambiental. 

 
Señoría, no hacer nada, implicaría el mantenimiento de las tendencias socioeconómicas regresivas que en el 

municipio de Vega de Pas y en muchos municipios de la comarca de los Valles Pasiegos se vienen manifestando en las 
últimas décadas: estancamiento de la población residente; densidad poblacional, que tiende hacia valores preocupantes en 
términos de riesgo de despoblamiento; estructura poblacional fuertemente envejecida, con elevados índices de dependencia 
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y una base juvenil muy reducida; una economía poco diversificada, con fuerte dependencia del sector primario, y un sector 
servicios de limitada capacidad para generar empleo estable y actividad sostenía.  

 
En este escenario, la comarca pasiega muestra dificultades para mantener o incrementar su población con 

localidades afectadas por un acosado envejecimiento y elevados, niveles de dependencia y una tendencia sostenida la 
pérdida de población residente.  

 
En la actualidad, señoría, no existen impulsos económicos con capacidad suficiente para generar empleo, atraer 

población joven o sostener el relevo generacional. Uno de los principales argumentos a favor de la instalación de un teleférico 
es un espacio natural, en un espacio natural como este, y que presenta este panorama futuro es su gran potencial para 
atraer visitantes y, por tanto, para generar riqueza. 

 
Gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor consejero.  
 
Para el turno de réplica, tiene la palabra, por el Grupo Socialista, el Sr. Gutiérrez.  
 
EL SR. GUTIÉRREZ MARTÍN: Gracias presidenta. 
 
Gracias consejero por su explicación. Además, me alegro de que pueda estar aquí respondiendo a estas preguntas, 

pero sí que es verdad que los datos que ustedes mismos están publicando ponen de manifiesto que su proyecto no es tan 
ambicioso como se nos quiere vender, sino que plantea una realidad mucho más modesta y con riesgos importantes para 
los Valles Pasiegos.  

 
El Gobierno de Cantabria afirma que el teleférico del mirador del Pas podría fijar población en los Valles Pasiegos y 

generará empleo, como usted acaba de decir en su primera intervención, pero la plantilla directa del propio teleférico se 
reduce a entre 15 20 puestos fijos. Me gustaría que lo pudiera aclarar si es así en su segundo turno de intervención: gerentes 
maquinistas, taquilleros, limpieza o cafetería. 

 
Un discurso que habla de atraer población y riqueza y que acaba concretándose en una quincena de empleos directos 

y deja los supuestos 135 empleos indirectos, supeditados a que lleguen visitantes, algo que depende de cifras optimistas y 
de otras mejoras, infraestructuras, de infraestructuras que ustedes todavía no han garantizado, como les pudo hacer en mi 
primera intervención.  

 
Además, los propios estudios de impacto ambiental mencionan que el teleférico podría atraer entre 1.500 y 3.000 

visitantes diarios, lo que pondría una presión enorme sobre el abastecimiento, por ejemplo, de agua de Yera, que le he dicho 
en mi primera intervención, algo que podría haberse comprometido sin medidas previas claras y ejecutadas de antemano. 

 
No pedir mejoras es olvidar la realidad de quien vive allí todos los días. Por ello, desde el Partido Socialista apostamos 

por asegurar antes, por asegurar primero, los derechos básicos de esos vecinos antes de hablar de otras instalaciones que 
podrían poner en riesgo el entorno y la vida diaria de esos vecinos.  

 
Gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor diputado.  
 
Para el turno de dúplica, tiene la palabra el consejero de Cultura y Turismo. Sr. Martínez Abad. 
 
EL SR. CONSEJERO (Martínez Abad): Gracias, presidenta.  
 
Ya existe una infraestructura similar, como el teleférico de Fuente Dé, se ha demostrado que estos equipamientos 

generan un efecto tractor sobre la economía turística, un efecto nada devastador, como parece deslizar usted, a pesar de 
tener flujos de turistas que rondan los 240.000 visitantes al año.  

 
En el caso del nuevo, teleférico Mirador del Pas, este puede suponer un atractivo inédito capaz de posicionar a la 

zona en el mapa de turismo activo y de naturaleza. Un teleférico permite ofrecer experiencias únicas como visitas panorama, 
panorámicas, acceso cómodo a miradores de difícil acceso, rutas de senderismo o zonas de alta montaña, lo que sin duda 
contribuye a ampliar la oferta de actividades y a mejorar la competitividad, la competitividad turística y económica del destino.  

 
Mire, desde el punto de vista económico e teleférico actúa como un polo de atracción capaz de generar sinergias con 

otros sectores, como la hostelería, el comercio local, las actividades de ocio, los servicios turísticos o el transporte. No es 
empezar la casa por la ventana, es generar un polo de atracción tan necesario.  
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Se estima que por cada euro invertido en un atractivo turístico de estas características se genera un retorno 

multiplicador en el entorno inmediato desde el punto de vista del empleo, como usted bien decía, el teleférico una vez entre 
en funcionamiento, genera entre 15 y 20 puestos de trabajo directo más de los que crea en Fuente Dé, y según el último 
informe de Exceltur, por cada 10 empleos que se generan de forma directa en el sector turístico se crean otros 4 en otros 
sectores. Generación de empleo que no solo se multiplicará en otros servicios de ocio y turismo, sino otros, en otros sectores 
de la economía como proveedores locales, energía, seguridad, limpieza, alimentación, suministros. Empleo que contribuirá 
a contribuir a fijar población en zonas que sufren despoblación o envejecimiento demográfico, como decía antes, y que 
además generar riqueza.  

 
El impacto económico derivado del gasto turístico, movilizado por los usuarios del teleférico, podría superar los 

9.000.000 de euros el primer año teniendo en cuenta alojamiento, restauración, comercio, transporte, ocio, actividades 
complementarias, etcétera. 

 
Además, este teleférico va a convertirse en una fuente estable de ingresos para los ayuntamientos y para las 

comunidades locales mediante el pago de cánones, licencias, impuestos o convenios de colaboración. 
 
Otro de los retos más acuciantes en muchas comarcas cántabras y españolas es la despoblación del medio rural. 

Municipios con recursos naturales excepcionales, como es el caso de Vega de Pas, se enfrentan a una escasa actividad 
económica y al éxodo de jóvenes por falta de oportunidades laborales. 

 
La instalación de un teleférico va a actuar como catalizador para el desarrollo de una nueva economía vinculada al 

turismo de naturaleza que combine conservación ambiental y desarrollo sostenible. 
 
Este tipo de equipamiento puede ayudar a revalorizar el patrimonio cultural y natural de la zona, atraer inversiones, 

impulsar proyectos de emprendimiento y mejorar la imagen de la región como un lugar vivo, activo y conectado. 
 
Además, la mayor afluencia de visitantes puede justificar mejoras en infraestructuras y servicios públicos, lo que 

redunda también en la calidad de vida de los residentes.  
 
Le voy a poner un ejemplo, la carretera Entrambasmestas y Vega de Pas, que va a mejorar significativamente los 

accesos a municipios como Vega de Pas, San Pedro del Romeral y Luena. 
 
Esta nueva infraestructura se va a integrar en un plan global de ordenación del territorio, porque va a formar parte de 

una estrategia de conservación activa, combinando accesibilidad, interpretación del paisaje y educación ambiental. 
 
Por tanto, hablamos de un turismo sostenible, señoría, un teleférico puede ser utilizado también durante todo el año, 

adaptando su oferta a las condiciones de cada temporada. 
 
Esta versatilidad permite romper con la estacionalidad de turismo en muchas zonas rurales, que actualmente 

dependen de fechas muy concretas, como el verano o puentes festivos. 
 
Por tanto, en este caso hablamos de un turismo desestacionalizado, un teleférico bien conectado, con actividades 

complementarias, centros de interpretación, actividades guiadas, gastronomía local, talleres de naturaleza puede fomentar 
un turismo de calidad, consciente y repartido durante todo el año. 

 
Pero más allá de su funcionalidad, un teleférico puede convertirse en un símbolo de la identidad territorial, una marca 

reconocible que refuerce la imagen de la región como destino moderno, accesible, comprometido con la naturaleza y con la 
innovación, refuerza el sentimiento de pertenencia de la población local, ocurre ya en territorios como los Alpes suizos, los 
Pirineos franceses, en determinadas zonas de Austria, pero también en Potes con el teleférico de Fuente De donde han 
hecho del teleférico no solo una herramienta de acceso y una fuente de riqueza, sino un emblema de su apuesta por el 
turismo sostenible y la valorización del patrimonio natural. 

 
Señor Gutiérrez, los Valles Pasiegos, ni se van a convertir en un parque de atracciones ni van a sufrir riesgo alguno 

de turismo descontrolado, el futuro teleférico mirador del Pas, forma parte de toda una estrategia de recuperación económica 
y social para los Valles Pasiegos, una estrategia de la que también forma parte la remodelación del vial de acceso al túnel 
de la Engaña y la estación de Yera, la construcción de un nuevo vial de acceso junto a un aparcamiento que ayudará a 
gestionar de forma eficaz los flujos de visitantes, y la futura vía verde, que permitirá a los visitantes acercarse andando en 
bicicleta. 

 
El nuevo centro de BTT ver si el albergue serán instalaciones que se complementen con el teleférico para reforzar la 

zona como destino turístico. 
 
Señoría, todas estas instalaciones van a ser una fuente de riqueza para el territorio, que ayudará entre otras cosas, 

a fijar población y a mirar al futuro, con optimismo y con respecto a la posible falta de agua que usted me preguntaba, pues 
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le diré que es un temor infundado, mire, señoría, hay un depósito de agua con capacidad para para dar cobertura, tanto esta 
consejería, como la Consejería de Fomento están trabajando para que ese problema no se dé y yo lo que quiero es 
tranquilizar a todo el mundo, a usted primero, y al resto de personas que en base a un temor infundado puedan estar 
preocupadas, porque si no, va a ser ningún problema, créame. Gracias. 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta):  Gracias, señor consejero.  
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